

为乘客寻找遗失的电脑 帮忙扶正侧翻的快递车 斑马线前礼让行人

# “公交蓝”小举动书写文明大“注脚”

帮助乘客寻回装有重要资料的笔记本电脑、捡到6000元现金的背包归还原主、扶正侧翻在路口的快递车……当市民遭遇困境时，常常会有“公交蓝”及时出现出手相助。在秋日青岛，公交驾驶员、调度员与热心市民携手，用三场爱心接力，为城市增添顾一抹暖意。

## 72小时守护遗失背包

“感谢你们帮我找回和保管电脑，这里面保存了大量的工作资料和学习资料，要是找不回来可就麻烦了！”10月29日，刚从淄博出差回来的张先生紧紧握住公交工作人员的手，领回了失而复得的笔记本电脑。

原来，10月26日上午，张先生乘坐隧道1路车前往青岛火车站，计划前往淄博出差。匆忙下车时，他将存有重要资料的笔记本电脑遗忘在了车上。直到验票进站，他才惊觉电脑遗失。焦急万分的张先生立即拨打公交热线求助。调度员贝巧根据其下车时间点，迅速调取实时监控锁定车辆，并通过智能调度系统向驾驶员戴宝彦发送寻物信息。“收到消息后，我立即安全停车检查，果然在乘客座位下发现了电脑包。”戴宝彦很快找到了这个承载着知识与工作的背包，并妥善保管起来。三天后，被细心守护了72小时的“知识背包”终于完璧归赵。

## 扶起侧翻的快递车

10月28日11时40分许，公交227路驾驶员徐国明驾车行至一处路口时，突然发现非机动车道上一辆快递车侧



公交车驾驶员施救侧翻的快递车。监控截图

翻在地，快递散落一地，快递员正艰难尝试扶车。徐国明迅速安全停车，快步下车上前，俯身用力托举车架。不到一分钟，车辆被成功扶正。此时，附近一名银行保安也加入帮忙。“太感谢了！没有你们，这么多快递真不知道要耽误多久。”快递员连声道谢。确认对方无碍后，徐国明返回驾驶室继续运营。

徐国明是一名90后驾驶员，也是一名岗位“老兵”，平时就经常帮助乘客和路人。

## 斑马线前礼让行人

公交215路驾驶员孙茂彬近日驾车缓行至一处斑马线时，发现一名中年女子在路边频频张望、神情焦急，想过马路却被川流不息的车流困住。孙茂彬提前减速、稳稳驻车，隔着车窗摆手示意女子先过。女子会意后快步安全通过，走到公交车旁时特意停下，朝驾驶座挥手。孙茂彬也轻轻点头回应。当公交车行至海岸路与普吉路路口时，相似情景再次上演，孙茂彬再次主动停车，伸手示意欲过马路的行人先

过。后方车辆也纷纷减速让行。行人边走边回头，不约而同地向孙茂彬伸出大拇指。

一次伸手，一片善意。在青岛街

头，这样的文明瞬间悄然汇聚成城市最温暖的底色，成为这座城市流动的文明名片。**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中**

## ■相关新闻 运营路上捡到手机，物归原主

**本报11月3日讯** 3日上午，公交隧道二分公司停车场来了一位特殊客人——市民王先生将一面写有“拾金不昧，品德高尚”的锦旗，送到驾驶员韩岗成手中。这场温馨的赠旗仪式，与一周前一次不经意的“相遇”有关。

王先生老家临沂，在青岛从事废品回收工作。10月28日，王先生外出途中经过前湾港路与昆仑山路路口时，不慎将手机遗落在路边。“准备付款时才发现不见了，当时真是心急如焚！”王先生告诉记者，手机里存着大量重要信息，丢失后让他束手无策。就在他焦急万分之际，隧道1路驾驶员韩岗成在执行运营任务时，发现了躺在路边的手机。

他立即安全停靠车辆，下车拾起手机，车辆运行至山东科技大学停车场后，他第一时间将手机交到调度室登记保管。

“青岛巴士管家”时吉建正要联系失主时，王先生打来了寻找手机的电话。确认信息后，王先生与工作人员约定次日领取失物。

“真的太感谢你们了！”领取手机时王先生握着韩岗成的手，激动不已。手机本身价值不高，但里面储存着众多业务电话，如果丢失将给生意带来较大影响。为感谢热心青岛人，王先生回去后特意制作了一面锦旗，在儿子陪同下送到了停车场。

**（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中）**

# 从约定伦敦仲裁，到选择青岛调解

青岛海事法院成功化解一起海事纠纷 为全球航运业注入“中国解法”

一起原本约定在伦敦仲裁的航次租船合同纠纷，却在青岛海事法院迎来转机——法院通过精准财产保全以促和，有效运用先行调解机制，成功促使双方自愿转向中国司法管辖，最终以“零延迟”和解实现双赢。新加坡当事人专程致信感叹：“贵院将会成为国际海事争议解决的优选地。”

从“境外仲裁”到“国内调解”，从对峙公堂到握手言和，这起案例为当事人省下高昂跨国成本，展现了中国海事司法日益提升的国际公信力，为全球航运业注入“中国解法”。

## 将“境外仲裁”变为“国内诉讼”

新加坡某船务公司（以下简称船务公司）与国内一家物流公司（以下简称

物流公司）签署航次租船确认书，约定由船务公司向物流公司提供船舶运输油罐半挂车，管辖为伦敦仲裁。案涉船舶抵港后，船务公司签发了运费账单，物流公司到期未支付运费，船务公司向青岛海事法院申请仲裁前财产保全。法院对保全申请严格依法审核，及时立案受理，作出准许船务公司财产保全申请的民事裁定书，并足额冻结了物流公司银行存款10万美元。

承办法官张静表示：“成功冻结涉事款项，是后续双方能坐下来协商的一个关键前提。”采取保全措施后，法院坚持将先行调解贯穿始终。张静主动向双方当事人释明先行调解“省时、节费、促和”等益处，积极引导双方在预判伦敦仲裁裁判结果和费用成本的基础上，合意放弃伦敦仲裁，改为在青岛海事法院诉讼，

通过先行调解的方式解决争议。

“我们不停地与当事人进行沟通，最后双方争议缩小到2000美金之内。沟通过程中，当事人对法院的信任感也在逐渐增加。”张静说，“考虑到这个案子如果跑到伦敦仲裁的话，还需要缴纳高额的仲裁费用，且仲裁周期存在不确定性，费时费力，我们就建议他们可以在法院做先行调解工作，于是当事人放弃了伦敦仲裁。”

## 新加坡当事人寄来感谢信

船务公司提起诉讼后，青岛海事法院运用“法官+特邀调解员”模式，由张静指导调解员联动开展先行调解工作。张静结合典型案例耐心进行辨析析理，发现分歧并主动提出和解方案，

成功促成双方当事人达成和解。

双方签署和解协议后，船务公司第一时间向法院申请司法确认，但物流公司没有额外资金支付和解款，只能从被冻结的美元账户中支付。双方提出申请后，根据最高人民法院关于加强立审执协调配合，推动矛盾纠纷实质化解的有关规定，青岛海事法院将和解款项从物流公司已冻结的银行存款中直接划拨给船务公司，大大减轻了双方当事人的时间和诉讼成本，实现定分止争、案结事了。

案件圆满办结后，船务公司特地寄来感谢信，感谢法院高效保全、深度调解，推动了和解共赢，彰显了法治温度。

将一场“境外仲裁”转化为“国内诉讼”，是中国法院充分发挥先行调解优势，实质化解国际纠纷的鲜活样本，也是持续深化多元化纠纷解决机制改革、优化法治化营商环境的生动实践。

**青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川**

# 青岛市人工智能产业园串珠成“链”

三大细分赛道赋能无人装备、汽车电子产业高质量发展

本报11月3日讯 日前，“产业链上的崂山好品牌”媒体见面会——人工智能产业链专场活动在中科曙光全球研发总部基地举行。青岛市人工智能产业园承接全市“10+1”创新型产业体系中的人形机器人、海洋领域大模型、垂直领域大模型三大细分赛道，赋能无人装备、汽车电子产业高质量发展。园区已聚集中科曙光、励图高科、自然语义、星图智慧等重点企业300余家，构建起梯度培育体系。

记者采访获悉，中科曙光当前正围

绕智慧海洋、智能制造、生物医药、智慧物流等本土优势场景，聚焦产业应用，推动人工智能领域算力、算法、数据、场景的深度协同。其中，青岛“海之心”人工智能计算中心目前已落地运营。该算力中心以国产全精度通用架构为核心，采用液冷、硅立方等新型技术，实现国内外主流AI框架和平台等计算类的全覆盖，实现AI训练+推理+科学计算应用的全覆盖。未来，“海之心”智算中心将着力打造公共算力服务平台、应用创新孵化平台、产业聚合发展平

台、科创人才培养平台，为青岛人工智能、集成电路、虚拟现实、智慧城市等战战略新兴企业提供普惠算力服务，支撑战略新兴产业创新，推进人工智能与数字经济深度融合，为青岛市提供通用、高效、便捷的普惠算力服务。

在海洋领域大模型细分赛道，青岛励图高科信息技术有限公司推出的“逍遥智海”大模型体系融合多模态、多源异构数据，构建涵盖渔业养殖、渔港管理与气象服务的智能决策平台。

在垂直领域大模型细分赛道，自然语

义（青岛）科技有限公司自研开发的Euler轻量化大模型，于今年3月通过中央网信办生成式人工智能服务备案，成为全省首个通过中央网信办备案的基础大模型。

园区企业中科星图智慧科技有限公司重点围绕低空经济、智慧城市、大住建及大交通领域核心需求，依托可计算数字地球底座，深度融合空天大数据、云计算、人工智能等技术，打造翼算智检·低空城市治理平台、翼算智擎·低空物流应用平台等“低空+场景”产品体系；打造全时空数智城市系列产品，实现了城市立体感知、城市全域治理、城市智能运行和管理等核心能力。

**（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 实习生 毛一帆）**